



科技赋能小麦丰产

——节水增效新技术助力河西走廊粮食增产增效

新甘肃·甘肃日报记者 冯宝强

初秋时节,河西走廊金色的春小麦在阳光下泛着油亮的光泽,麦浪层层起伏,奏响了秋日的丰收序曲。连日来,永昌县东寨镇双桥村春小麦喜获丰收,省农业科学院邀请省市相关专家组成测产组,对其负责建设的“春小麦浅埋滴灌匀播密植化控产能提升综合技术模式千亩示范区”进行产量核验,小麦平均亩产达到了740.63公斤,较当地传统种植方式增产20.63%。

在千亩麦田的不同区域,专家们随机选取多个代表性样方,蹲身细数样方内小麦的株数、穗数,用尺子精准测量麦穗长度,逐粒统计麦粒数量,再通过专业仪器测定千粒重与麦粒水分含量,平均亩产达740.63公斤,其中筛选的2个高

产小麦品种,亩产也分别达到704.70公斤和682.26公斤。看着沉甸甸的麦穗,在场人员的脸上都洋溢着丰收的喜悦,金色麦浪与人们的笑容相映成趣。

此次测产的千亩示范区,并非偶然的“试验田”,而是甘肃省农业科学院依托“十四五”规划国家重点研发计划“西北内陆干旱区多水源配置与高效农业关键技术及装备”项目下针对河西走廊干旱缺水现状量身打造的农业科技项目。该项目自2022年启动以来,科研团队围绕“小麦产能提升”核心目标,聚焦水资源紧缺这一制约当地农业发展的关键矛盾,探索浅埋滴灌条件下春小麦的水肥运筹、灌溉制度,以及播种密度与群体、个体生长的协同关系。

经过3年攻关,科研团队不仅明确了高密度栽培下化学调控、灌溉优化、科学施肥的成套技术方案,还整合了高水效小麦新品种、外源生长调节剂、北斗导航精播等前沿技术,最终集成“机械化导航精播+浅埋滴灌+密植化控+水肥精准调控+一喷多防多促+机械化适时收获”的综合技术模式,为春小麦高产栽培提供了坚实的理论支撑与实践路径。

“以前种小麦,我天天操心水量不够影响产量,夜里都睡不踏实。”永昌县丰泽园种植农民专业合作社总经理张琰忠难掩激动,分享起与省农科院节水团队合作的经历,“自从用上这套节水综合技术,水分利用效率高了,小麦产量一年比一年好,收入也跟着涨,现在心里别提多踏实了!”朴实的话语,道出了科技赋能农业给农户带来的实实在在的获得感。

在测产后的观摩交流会上,专家们围绕技术创新与应用展开深入研讨,一致认为该综合技术模式实现了“节水”与“增产”的双重突破:不仅显著提升水资源利用效率,缓解干旱区用水压力,还减少了化肥施用量,保护了土壤生态,同时降低了种植成本,为农业可持续发展提供了可行方案。专家们建议种植户结合当地土壤、气候条件,科学选用技术、强化田间管理,进一步挖掘小麦增产潜力。

省农科院马忠明研究员介绍,通过此次测产和观摩,不仅用数据印证了农业科技的力量,更强化了“科技兴农、科技增产”的共识,为农业科技成果转化从“实验室”走向“田间地头”搭建了桥梁,同时,这类高效、节水、丰产技术在河西走廊春小麦主产区推广应用,将为小麦单产提升行动提供有力支撑,也为保障粮食安全、助力乡村全面振兴注入强劲科技动能。



民乐县民联镇千亩小麦种植基地里,农机手驾驶收割机抢收小麦。

新甘肃·甘肃日报通讯员 王晓泾

入选国家农作物优良品种推广目录 酒钢集团敦煌种业公司玉米品种

本报嘉峪关讯(新甘肃·甘肃日报记者于晓明)记者从酒钢集团获悉,酒钢集团敦煌种业公司自主研发的“敦玉49”玉米品种近日成功入选《国家农作物优良品种推广目录(2025年)》,为全国玉米种植户提供了更多优质选择,实现了经济效益与社会效益“双丰收”。

近年来,敦煌种业公司持续加大科研投入力度、深化产学研合作,依托甘肃省玉米种业研究院、杂交玉米育繁国家地方联合工程实验室等创新育种平台,不断培育玉米新品种。其中,“敦玉49”符合国家玉米品种审定标准,于2020年通过审定。该品种不仅抗病、抗倒伏能力强,能适应多种种植环境,还在区域试验中展现出显著增产优势。

据了解,2025年国家农作物优良品种推广目录着眼于分类指导农作物品种推广应用,旨在帮助指导农民科学选种、有效引导新品种选育方向,加快推进品种更新换代。经多方征集、省级推荐、专家论证和社会公示等程序,此次共推广优良品种326个,为持续提升粮食等重要农产品供给保障能力提供了种源支撑。

敦煌葡萄出口越南

本报讯(新甘肃·甘肃日报记者王占东)近日,经兰州海关所属敦煌机场海关检验合格,21吨敦煌鲜食葡萄通过冷链运输从凭祥口岸出境,发往越南。这是今年甘肃鲜食葡萄首次出口海外,标志着敦煌葡萄外贸发展迈出重要一步。

敦煌拥有发展葡萄种植的优越自然条件,葡萄种植历史悠久。为保障敦煌葡萄顺利“出海”,敦煌机场海关开展“一对一”企业培训,帮助企业掌握海关申报要求,督促企业完善出口水果生产加工工序和企业内部质量管理体系;畅通鲜活易腐农产品属地查检“绿色通道”,实施优先查验和“5+2”预约查验,开展出口农产品“批次检验”,提供“7×24小时”咨询和通关服务等形式;支持地方政府出台《敦煌葡萄出海12条措施》,联合商务、税务、银行等部门,打通企业申报、物流运输、外汇结算、出口退税等环节。

危急时刻显担当

——金昌保安苑其桥勇救落水女童

新甘肃·甘肃日报记者 谢晓玲
通讯员 董振虎

8月11日上午,金昌市金川公园保安室,一面锦旗上的金字在阳光下熠熠生辉——“危急之时伸援手 爱心行动暖人心”。市民朵朵(化名)的父亲紧握着金川公园保安苑其桥及保安队长包永平的手,声音哽咽:“要是没有你们,我真不敢想后果会怎样……”

时间回溯至8月9日傍晚。金川公园人工湖栈道旁,朵朵依偎着母亲撒鱼

食,俯身瞬间脚底一滑,小小的身影倏然坠入水中。母亲凄厉的呼救声划破宁静:“救命啊!救命啊!”正在巡逻的苑其桥闻声飞奔而至。

生死关头,他毫不犹豫地纵身入湖,奋力游至挣扎的孩子身边,从后方稳稳托住其腋下,拼尽全力将其托举上岸。

当浑身湿透的苑其桥爬上岸,制服紧贴在身,湖水顺发梢滴落,他仅用袖子抹了把脸,便急切叮嘱魂未定的家长:“看好孩子。”面对家属含泪的千恩

万谢,他腼腆回应:“这都是我们应该做的。”包永平也反复提醒在场市民,近水游玩务必加倍看护孩子。

目睹全程的市民至今心绪难平:“孩子那么小在水里扑腾,心都揪紧了。”一位市民回忆时仍激动不已:“保安师傅反应真是快,想都没想就跳下去了,令人敬佩!”

在同事眼中,苑其桥一贯认真负责,巡逻一丝不苟,助人已成习惯。“他的勇敢值得我们每个人学习。”一位同事由衷地说道。

人的日常累积,在生死关头的本能反应。

这束微光,足以温暖整个城市。它让“全国文明城市”的金字招牌,不再仅是抽象的荣誉,而是化作了危急关头伸出的援手,是本能反应下的舍身相救,是事后那句温暖的提醒。当无数如苑其桥般的平凡个体,将守护他人内化为无须权衡的“本能”,将岗位职责升华为无须言说的使命,涓滴善意便汇聚成河,成为城市文明最深沉、最温暖的底色,在最需要的时刻,为生命筑起最坚实的堤岸。

向生活中的平凡英雄,致敬!

■记者手记

平凡微光,汇聚城市暖流

谢晓玲

金川公园人工湖畔那惊心动魄的两分钟,定格了一个平凡身影最伟岸的瞬间。保安苑其桥,没有片刻犹豫地纵身一跃,托起的不仅是一个落水女童的生命,更托举起了一种无私奉献、见义勇为的精神和正气能量。湿透的制服、滴水的发梢、腼腆的笑容、那句朴实的“应该做的。”这些细微处,无不闪烁着源自善良本能的微光与浸透日常的责任担当。

平凡见伟大、平凡见真情。苑其桥的勇敢绝非偶然,那是在日复一日的巡逻工作中、在一丝不苟的坚守里,是无数个“认真负责”“主动助

社会主义核心价值观系列专题讲座(第5场)举办

本报庆阳讯(新甘肃·甘肃日报记者安志鹏)8月27日,由省委宣传部主办、庆阳市委宣传部和甘肃新媒体集团承办的社会主义核心价值观系列专题讲座(第5场)在庆阳举办。2023年度“感动甘肃·陇人骄子”先进集体代表,甘肃省文物考古研究所党总支书记、所长、研究员陈国科以《甘肃考古所见中华文明多元一体格局的早期形成》为题作了专题演讲。

讲座中,陈国科凭借深厚的学术功底和丰富的考古实证,系统梳理甘肃地区文明发展的历史脉络,详细介绍甘肃文明化进程的区域特点,深刻阐述了甘肃

作为关键区域,对中华文明“多元一体”格局形成作出的重要贡献。整场讲座深入浅出、脉络清晰,现场听众对中华文明的源远流长和博大精深有了更加全面的了解,对“何以中国”的厚重内涵有了更加深刻的感悟。大家表示,要进一步增强历史自觉、坚定文化自信,守正创新担使命、团结奋进促发展,为谱写中国式现代化甘肃实践崭新篇章贡献智慧和力量。

庆阳市240余名干部群众现场聆听讲座。新甘肃客户端、奔流新闻客户端、每日甘肃网对讲座进行了全程网络直播,总浏览量达217.8万人次。

省文旅厅与兰大携手向新生赠送万余张景区门票

本报兰州8月27日讯(新甘肃·甘肃日报记者苏家英)今天,“如意甘肃·学子同行”兰州大学新生游甘肃景区门票赠送仪式在兰州举办。甘肃省文化和旅游厅、兰州大学携手向2025级新生赠送逾1.2万张甘肃4A级以上旅游景区门票,其中包括3346张5A级旅游景区门票。

据介绍,万余名兰大新生每人都将获得1张景区门票,随机解锁8大5A级旅游景区、31处4A级旅游目的地之一的旅行体

验。为确保活动顺利开展、方便学生安排行程,省文旅厅抽调专门人员、组建工作专班、全程对接协调、开辟“绿色通道”,并将所有门票有效期设置为今年8月至12月31日。

读万卷书,行万里路。我们期待通过旅教融合、文教相长、研学实践与厅校协作等多种途径,将甘肃丰富的自然旅游资源和历史文化资源有效转化为立德树人的生动载体。”省文旅厅相关负责人表示。

“结对帮扶·爱心甘肃”工程建设捐资助学活动开展



记本电脑1台,为农村低保一、二类家庭高考成绩前20名的学生每人发放现金2000元,并向241名困难学生每人捐赠旅行箱1个。受资助学生代表表示,将把这份关爱化为前行的动力,勤奋学习、积极进取,用优异的成绩回报社会的关爱与期待。

据了解,甘肃义顺助学公益基金会自2018年成立以来,已累计为助学助教、扶贫济困等公益活动捐款2000余万元。

庆阳市持续推进法治环境建设

本报庆阳讯(新甘肃·甘肃日报记者安志鹏 通讯员李政寰)记者近日从庆阳市司法部门获悉,庆阳市以红色基因为根,以创新服务为翼,织就了覆盖政治、经济、社会多领域的现代法治网络,为全市高质量发展提供了坚强的法治保障。

庆阳市持续推进法治环境建设,以司法手段保护知识产权,1件案例入选“甘肃省知识产权司法保护十大典型案例”。成立破产管理人协会,1件破产重整案被评为“全省法院破产审判典型案例”,为困境企业重生提供了法治方案。创新服务模式,“巧儿说法”百企律师服务团为222家企业提供“一对一”法治体检,解答咨询612次,出具法律意见书620份。

同时,探索人民法庭“调立审执访”五位一体工作法,建立全省满意度99.57%以上。

武威市“四好农村路”建设成效显著

本报武威讯(新甘肃·甘肃日报记者金奉乾)近年来,武威市大力推进“四好农村路”建设,持续改善农村地区交通运输基础。目前,全市农村公路总里程达11064公里,95个乡镇通三级及以上公路比例为93.7%,高于全省平均水平12.4个百分点。

武威市大力实施农村公路建设大提速、自然村组通硬化路大会战等攻坚行动,深化农村公路管理养护体制改革,建立健全“县道县养、乡道乡养、村道村养”分级管养体系,所有乡镇设立农村公路管理所。全市开通农村客运班线332条,95个乡镇全部开通客运班线,具备条件的1050个建制村全部通客车。加



游客在嘉峪关市花卉博览园赏花。

全省新闻“打假治敲”专项行动举报专区

举报电话:0931-8928798
举报邮箱:gsswxcbxwc1516@163.com
通讯地址:兰州市城关区南昌路1648号(省委宣传部新闻处)